

老不只是老

親愛的弟兄姊妹平安

今天是松年主日，我們看到長輩們的事務仍然充滿熱情，也讓我們在他們熱情的事務中看到對生命的盼望與對主的忠心。這也是我們在年老的時候該有的態度，我們的長輩雖然在身體上都有不同程度的欠安，但是他們所表現出來的卻是喜樂的生命，為了還能服事主而喜樂，為了還能為主盡忠而感到滿足，他們的生命實在很美，不是嗎？

這種不因年歲的增長而減少對上帝的讚美，不因身體的衰老而失去對上帝的信心，以及從上帝而來的喜樂，正是今天的詩篇所要告訴我們的事情，而這個提醒不只是給老年人，也是給將來一樣會進入老年的我們。

不知道我們有沒有好好讀過這篇詩篇，我真的邀請大家好好的去讀這篇詩篇，當我們仔細的去讀這篇詩篇的時候，相信很多的經文會讓我們有很深的感觸，也會讓我們去思考，我們的人生應該怎麼樣活著。

這篇詩篇在 150 篇詩篇裡面，是唯一一首明顯由老年人的角度去寫的詩篇，雖然聖經沒有告訴我們作者是誰，但是我們如果再更仔細去看，我們會發現這篇詩篇充滿大衛的風格，實際上到底是不是大衛所寫，我們不清楚，但我們就暫時先認為是大衛在年老的時候所寫的。

接下來，我們就一起來看這篇詩篇，這篇詩篇大約可以分成三段，而這三段都有一個共同的中心，就是上帝的公義，我們可以在每一段中都看見這個主題。

一、關係中的公義

這篇詩篇的第一段是 71:1-8，在描寫上帝在神人關係中的公義。在這裡我們需要先清楚一件事，在舊約聖經裡面，公義，原則是代表合乎某種標準的行為，但是決定這些標準的，不完全是律法，還要加上關係。意思是一個人是否公義，是看這個人有沒有按著這些關係的要求或期待來盡他應盡的責任。

舉例來說，我們每個人身上都存在很多的關係，我們會是父母、兒女、祖父母、朋友、會友、公民，我們有沒有按著這些關係的要求或期待來做，這就是決定我們是不是公義的原因。

同樣的，在神人關係中同樣如此，我們是否盡了應該盡的本分與責任。這樣大衛有沒有盡了應該盡的責任呢？詩篇 71:1、5、7 讓我們看到，大衛認定上帝是他唯一的倚靠，是他的君王，是他的盼望，是他堅固的避難所，而大衛就是完全投靠祂、仰望祂照顧的百姓，並且這個關係是從大衛少年的時候就開始。

除了這個之外，大衛同時也在表達，因為他以上帝為君王、為倚靠、為盼望、為避難所，他已經盡了在這個關係裡該盡的責任，所以他求上帝也盡祂的責任，就是 71:2-4 所說的，求上帝憑祂的公義搭救他。在這段禱告的最後，大衛因著上帝公義的拯救來讚美祂，這就是詩篇 71:8 所說的，你的讚美，你的榮耀終日必滿了我的口。

在第一段中，我們可以看到，上帝的公義，是在於上帝與我們的關係中被顯明的，同時也讓我們知道，只要我們選擇一心投靠上帝，上帝的公義與拯救就必臨到我們。

其實這是對我們一個很重要的提醒，我們是否有做好我們應當做的，特別是我們在困難中求告上帝的時候？這段經文讓我們看到，若我們有盡到神人關係中的義的時候，上帝的幫助與拯救是我們必然的結果。

其實這個原則也適用在新約，我們基督徒的義是什麼？就是讓基督在我們的身上照常顯大，當我們常常讓基督在我們的身上照常顯大，將來我們到基督的審判台前的時候，我們不用再害怕，因為我們不是在審判台前被罰，而是主要在審判台前宣告我們是無罪的、宣告我們是義的。

二、生活中的公義

接下來，第二段是 71:9-15，我們可以看到 71:9 這樣說，我年老的時候，求你不要丟棄我！我力氣衰弱的時候，求你不要離棄我！

大衛在這裡向上帝禱告說，當他年老、力氣衰弱的時候，求上帝不要離開他。為什麼大衛會這樣說？因為他年老體衰，氣力衰弱，沒有人搭救，所以他的仇敵認為上帝已經離棄他，71:10-11 說，我的仇敵議論我；那些窺探要害我命的彼此商議，說：神已經離棄他；我們追趕他，捉拿他吧！因為沒有人搭救。

這裡我們看到是大衛的仇敵在曲解上帝的意思，想要用這樣來影響大衛，但是大衛的信心並沒有因為這樣而受到影響，因為他清楚兩件事，第一，在上帝律法與希伯來文化中，長壽充滿正面意義，是上帝向祂喜悅與遵行祂心意之人祝福的印記。第二，決定上帝是否遠離的條件不是年歲，而是人的行為是否忠實於上帝。

所以我們可以看到大衛接下來的回應，就在表明這些事情，71:12-13，神啊，求你不要遠離我！我的神啊，求你速速幫助我！願那與我性命為敵的，羞愧被滅；願那謀害我的，受辱蒙羞。

這裡大衛其實是再一次向上帝說，祢就是我的上帝，我一切所行都合乎祢的心意，我沒有像那些仇敵，懷疑你、誤解你、不認識你，所以上帝求祢速速幫助我，並且求祢刑罰我的仇敵，讓他們羞愧被滅，受辱蒙羞。這樣才是上帝祢的公義。

我們可以看到，大衛非常清楚上帝的公義到底是什麼，上帝的公義單單在於人對上帝忠實的行動，同時他也非常多次這樣經歷上帝的公義和救恩，所以大衛對上帝的讚美才會是這樣，71:14-15，我卻要常常盼望，並要越發讚美你。我的口終日要述說你的公義和你的救恩，因我不計其數。

我們看到，大衛讚美的內容，在於上帝的公義及救恩；前者是原因，後者是結果，即上帝因著祂的公義所施行的救恩，而且他數不盡自己到底經歷多少次這樣的事，所以他傳頌不息，終日傳講。

所以親愛的弟兄姊妹，特別是我們的長輩們，不要因身體衰弱而覺得自己沒有用，不要因為我們年紀大了就覺得我們不能做什麼，特別是當別人因為這樣來看輕我們的時候，請我們要記得箴言 16:31 勉勵我們，白髮是榮耀的冠冕，在公義的道上必能得著。我們要繼續追求的是對上帝的義，讓上帝的公義不斷顯明在我們身上，讓我們能不斷經驗上帝的能力與救恩。

美國文學家愛默生曾這樣說：「我們不會去算一個人的年齡，直到他除了年齡之外，再沒有什麼好算的。」所以親愛的松年兄姐，不要在意自己的年齡，而是要留意自己心裡的追求，是在生活中經歷上帝的公義。

三、上帝公義的見證

再來，第三段是 71:16-24，這段是在表達對上帝公義的見證。71:16 說，我要來說主—耶和華大能的事；我單要提說你的公義。這句話在英文譯本裡面是這樣說，我要來讚美主耶和華的大能，我要讚美祢的公義，只屬於祢的公義。

為什麼他要讚美上帝的大能和公義？71:17 說，神啊，自我年幼時，你就教訓我；直到如今，我傳揚你奇妙的作為。因為他從年幼上帝就教訓他，一直到現在，所以他要傳揚，也只能傳揚上帝奇妙的作為。因為他能經歷上帝的公義和救恩，不是因為他自己的聰明，而是單單因為上帝一直以來的教訓，讓他能生活在上帝的權能中。

接下來，71:18，他更進一步向上帝祈求說，神啊，我到年老髮白的時候，求你不要離棄我！等我將你的能力指示下代，將你的大能指示後世的人。

這裡我們看到，他求上帝常常與他同在，就算到他年老髮白的時候也不要離棄他。然而，為什麼他要這樣祈求上帝？因為他有一件重要的事需要完成，就是將上帝用祂的膀臂所顯出的能力與權能，向後來的世代傳講，所以他求上帝不要離棄他，繼續用公義與能力與他同在。

所以我們可以看到，大衛對於上帝的公義與恩典心存感謝，而這個感謝讓他帶著使命，希望透過自己的生命經驗來述說上帝的大能和公義，讓那些將要來的世代也可以同樣領受明白。

親愛的弟兄姊妹，在今天的經文中我們可以看到，我們要在關係中顯明公義，在生活中活出公義，然後在歷史中成為公義的見證。

同時，我們也在今天的經文中看見，上帝的公義會讓我們經歷許多的困難，被譏諷、被恥笑、甚至仇敵等著尋索我們的命。但是上帝同時也讓我們看到，祂會在磨難中拯救我們，並讓我們在患難過後生命能進一步成為見證。

親愛的弟兄姊妹，特別是松年的兄姐，你們都已經經歷過上帝的困難與拯救，你們都是站在歷史上的人，你們有責任成為上帝公義的見證，幫助你們的後代在困難中依然能盡諸般的義，堅信上帝的拯救必然臨到，讓你們的後代也能繼續傳承上帝公義的見證，將上帝的能力與權能繼續傳遞給後來的世代。

所以親愛的松年兄姐，老不只是老，更是恩典與傳承的見證，願主的能力與權能與你們同在，讓你們能成為家庭、教會與社會的祝福。最後用哥林多後書 4:16 彼此來勉勵，所以，我們不喪膽。外體雖然毀壞，內心卻一天新似一天。